

一江碧水向东流

长江大保护十周年  
长江流域地市媒体百村蹲点调研行

## 坝上首村“好水”生金

□ 文/湖北十堰日报记者 雷勇 纪枫波 图/湖北十堰日报记者 刘昆

晨雾未散，库面笼着薄纱，湖北十堰丹江口市三官殿街道蔡湾村，已被涛声唤醒。站上村头观光塔远眺，南水北调中线工程源头丹江口水库万顷碧波尽收眼底。2.5公里长的丹江口大坝如巨脊横亘山水间，环抱着这泓清水，汨汨送往京津冀豫地区，滋养着1.14亿人。

蔡湾村距大坝直线距离仅500米，被称为“坝上第一村”。蔡湾人既是“中国好水”北上的见证者，更是“北方水井”最贴身的守护者。10月10日，记者蹲点采访时深刻感受到，这片源头碧波不再只是风景，更成了乡村振兴的“金钥匙”。在护水、用水、养水的良性循环里，蔡湾村已然发生蝶变。

### 呵护“北方水井”

早上7时，金色阳光将丹江口水库晕染成一幅灵动的山水画卷。

58岁的护水小队队长董德斌启动漕漂船，和队员胡小三、董贤军一同闯入画中——船头的捞网不时捞起零星浮渣，船身划过水面的轻响，混着远处鸟鸣，成了清晨晨区最生动的背景音。

这艘漕漂船，是渔民们过去赖以生存的渔船改装的。他们三人曾经都是靠水吃水的渔民。长江十年禁渔令落地后，他们“洗脚上岸”，成了这泓碧水的守护者。

“禁渔前，有时候打一天鱼能挣上千元钱哩！”董德斌擦着额头的汗说，“刚禁渔那阵儿真犯愁，全家生计没着落。还好政府不仅给了补偿，还安排了护水员的活儿，现在每月有稳定收入。”

漕漂船在库区缓缓巡航，董德斌指着远处干净的岸线笑道：“你看现在，库区垃圾越来越少，大家的卫生习惯比以前好多了！”

船行碧波上，岸边风光亦动人。整齐排列的移民安置房，白墙搭配木格栅，与库区的青山碧水相映成趣。

“这一库清水，关系着京津冀豫1亿多人的饮水安全。守好‘北方水井’，是头等大事。”村党支部书记申再清说出了所有蔡湾人的心里话。

近几年，蔡湾村全力推进“六无”（无暴露垃圾、无化肥施用、无塑料污染、无污水直排、无农产品公害、无旱厕）美丽乡村建设。村里还组建了护水志愿服务队，每周固定开展两次集体巡库、清岸活动，让护水行动从“专人干”变成“众人护”。

“去年8月13日，习近平总书记给我们十堰丹江口库区环保志愿者回信，勉励我们守好这‘一泓清水’。当时非常振奋，激动得一夜没睡着！”董德斌回忆起来，眼里仍闪着光，“我们都下定决心，一定要把这水护好！”



风光秀丽的丹江口市三官殿街道蔡湾村，被誉为“坝上第一村”。

### 用活“中国好水”

2014年12月，南水北调中线工程正式通水；2015年7月，丹江口水源地入选首批“中国好水源地”；2020年10月，丹江口市获评全国“两山”实践创新基地……这些，不仅是丹江口的荣誉，更映照着蔡湾村“靠水吃水”的新生故事。

58岁的胡小三，是蔡湾村最早尝到好水“甜头”的人。每天天刚亮，他就驾着漕漂船巡航库区。待到夕阳西沉，他又一头扎进自家15亩葡萄园。

“咱这‘阳光葡萄’喝的是丹江口水库的水，甜度高，还自带天然果香。今年这片园子能挣20万元，比过去打鱼强得多！”胡小三说，好水滋养的，不止是农户的田垄。

在北京市的帮扶下，蔡湾村把曾经荒着的农田盘活，建成了350亩的南水北调水源地（丹江口）数字设施农业

科技示范园，园内智慧大棚和中国农科院联建。恒温恒湿的环境里，数字化设备实时监测土壤和作物，生菜长得水灵，脱色红薯苗更是郁郁葱葱。

“好水配科技，种出的东西就是好。”丹江口泽沃生态农业有限公司总经理李庆华说，村里的农业示范园年产5000万株红薯苗，广东、云南的客商提前3个月来预订，供不应求，还带动60户乡亲增收——有人拿土地流转费，有人在大棚务工，有人靠合作社分红。现代农业的红利顺着好水“流”进了农家。

水养出了好生态，也引来八方游客。

这几年，当地抢抓机遇完善基础设施。中国最美山水公路——丹江口库区环库公路绕村而过，沧浪海旅游港、南水北调中线工程纪念园、“沧浪之光”观光塔陆续建成开放，蔡湾村成了网红打卡地。仅今年国庆中秋假期，村里就接待了2万余名游客。

“咱天天见的山水，城里人倒真稀罕！”曾经的渔民、如

今的护水员董贤军渐渐懂了：护好水，是给子孙留长远路。游客顺着好山好水来，村民的增收门路也跟着宽了。8年前，代龙菊和丈夫从外地务工回乡，开起了农家乐。青菜、瓜果、猪肉，都是用这一泓好水种养的，味道鲜得很。最忙时一天有50桌客人。

“从前在外奔波，娃子只能留在家里，现在守着家就能把日子过红火。”代龙菊笑着擦桌子，眼里满是喜悦。

### 反哺“幸福源泉”

十年守护，丹江口水库水质常年稳定在Ⅱ类以上，北京近八成、天津全部城区供水皆源于此；在北京市等受水区城市的帮扶下，蔡湾村的现代农业、光伏、文旅产业蓬勃发展，村集体收入从10年前的不足5万元增加到去年的57万元，今年预计突破100万元，人均可支配收入超2.8万元。

董德斌、胡小三现在彻底想通了：“当年撒网打鱼是靠水吃饭，如今巡库清漂是对水反哺。守护这一库清水，不仅是替北方上亿人守好了‘水井’，也是守住了库区人民过好日子的根本。”

反哺丹江口水库这个“幸福源泉”，还得有实招。村里的《村规民约》明确告知村民，不得砍树、开养殖场、直排污水，家家户户都得签环境保护协议。

十年来，逐渐富起来的蔡湾村，把集体收入往护水里贴：添了微动力污水处理设备，处理后的污水能浇田；建了智能厨余垃圾站，让垃圾“变废为肥”；还购置巡库工具，保障每周两次巡护。如今，全村生活垃圾、污水已100%集中处理，护水堤坝越筑越牢。

硬件跟上了，如何让护水变成大家的日常习惯？村里又琢磨出了“积分存折”这个好办法。

76岁的刘淑梅没想到，去村里的“幸福食堂”吃饭能靠积分换：“扫干净房前屋后就给分，攒俩积分就够吃一顿饭！”全村户户有“积分存折”，环境评比、志愿服务、提发展建议都能加分；积分可换日用品，60岁以上老人还能换餐食，80岁以上免费用餐。

一张小“存折”，把护水和日子的甜头绑在一起。护水渐渐从“村干部催着干”变成“村民主动守”——谁随手扔垃圾，邻居先站出来制止。

“护水根基”扎实了，蔡湾村的烟火气也裹着暖意。好客的马淑梅常站在门前，热情招呼路过的游客进屋喝茶。玻璃杯里泡着本地绿茶，汉江水沏开的茶汤清透，抿一口满是甘润。

不远处的“幸福食堂”飘着热乎饭香，托幼中心传出孩子的清脆笑声，村口“全国文明村”的牌子在阳光下闪耀。秋日暖阳，把幸福的影子拉得老长，风也慢下来，似要品品这水源滋养的好光景……

## 荒山捧绿金 渔村泛新韵

□ 文/湖北十堰日报记者 马会骏 段吉雄 图/湖北十堰日报记者 刘昆



昔日的石漠荒山如今已被油橄榄覆盖。

“早先这坡啊，连绵数里尽是裸露的岩层，连耐旱的酸枣树都稀稀拉拉，没几棵能活利索。”10月7日，站在湖北省十堰市郧阳区杨溪铺镇连片的油橄榄林里，杨溪铺村党支部书记鲁建机抚摸着碗口粗的油橄榄树干，目光穿过层层叠叠的橄榄叶隙，落在山下蜿蜒东流的汉江上。

“后来镇里带着咱种油橄榄，从选苗到管护，技术员手把手地教。现在村里人靠它添了收入，最金贵的是生态也好起来了，都是这林子带来的福气哟！”

顺着鲁建机所指的方向望去，油橄榄林从山脚一直漫到山腰，秋风裹着草木、果实的清香漫到江上，汉江水泛着翡翠般的光泽。

### 石漠荒山披绿装

杨溪铺村紧依汉江，辖区内的大尖山是典型的石漠化山地。过去，这里土层薄得能看见石头，村民们每年要从汉江边挑回淤泥，一担担堆在山坳里垒成“巴掌田”，勉强种些玉米、红薯，遇上旱年收成就“打水漂”。

“最怕汛期，山上的泥沙裹着碎石往江里涌，岸边的石头缝里灌满黄泥，江水都发浑了。”回忆过往，鲁建机感慨地说。

这片荒山的“重生”，始于2015年。村里引进湖北鑫榄源油橄榄科技有限公司，流转1700余亩石漠化山地，经平整改造后全种上了油橄榄树。

“一棵成年油橄榄的横向根系能铺3平方米，就像给土壤织了张‘立体防护网’；1700余亩连成片，更成了盖在荒山上的‘吸水毯’。”技术员陈功蹲在林间，指着脚下的土地解释。如今，雨水落到油橄榄林，一半以上能渗进土壤，剩下的顺着林间缓坡慢慢流，连细沙都带不走。

负责油橄榄林运营的鑫榄源公司，把“护水”刻进了产业链的每一环。“种油橄榄全程不施化肥，农药也只用生物制剂，不污染土壤水质，结的都是优质橄榄果。”公司负责人说。

73岁的孟万生是最早的受益者，他把自家4亩荒地流转给公司，还常年在油橄榄园里务工——栽树、锄草、修剪、采收，活儿不重，收入却稳。“一亩地年租金600元，务工每天100元，一年能干7个月，算下来能赚两三万，比种庄稼强多了！”老人给记者交底，脸上带着笑。

“沧浪之水清兮，可以濯我缨。”站在大尖山顶远眺，连片的油橄榄树绿意盎然，沉甸甸的果实缀满枝头；山脚下，汉江水碧波荡漾，一路逶迤流向远方。

### 一泓清水入画来

仲秋的汉江郧阳段，江面清澈如镜，岸边芦苇泛着

浅黄。杨溪铺村5组的渔村广场上，一座两米多高的一体化处理箱体格外醒目——这里是南水北调中线工程核心水源区，每一滴汇入汉江的水，都事关千万人的饮水安全。

“这是咱村的‘水质净化器’，日处理生活污水能达200吨！”鲁建机指着箱体，话里满是底气。此前，村里虽有4座小型污水处理站，但日处理量仅100吨。后来安置点居民增多，污水排放量几乎翻倍，老设备“扛不住了”。2023年，郧阳区投资200余万元对该村污水处理站进行升级改造，让污水治理能力跟上了发展节奏。

“你看这出水，清澈没异味，完全达到农村污水排放一级标准！”湖北雷创环保科技有限公司运维员李志诚举着取样瓶，瓶里的水清澈透亮。他每3天取样检测一次，每周巡检时，会挨个检查膜组件通透性、药剂余量，连设备连接处的螺丝都要拧一拧，“这水要流进汉江，半点马虎不得！”

污水管住了，汉江岸边的“志愿红”更成了风景。退伍

军人、村干部钟雄，每天上班第一件事就是沿江滩徒步巡河，手里拎着夹子和垃圾袋。作为志愿服务队带头人，他每周组织护水行动，还跟村民唠“污水进管网，清水入汉江”的口诀。

“我们要认真贯彻习近平总书记给丹江口库区环保志愿者的回信精神，牢记殷殷嘱托，把这里的水守好，把这里的环境保护好。”钟雄说着，弯腰捡起江边一片塑料纸，塞进了垃圾袋。

### 渔村变身“幸福园”

汉江穿越崇山峻岭，到郧阳境内水流渐缓；至杨溪铺镇附近，江面骤然舒展，万顷碧波倒映两岸平畴，杨溪铺村这处“郧阳渔村”，便静静依偎在这汪碧水旁。

一水护村将绿绕，水天相接露碧颜。踏入杨溪铺村，渔乡风情扑面而来：白墙灰瓦的民宿沿巷排布，竹制鱼形灯悬在檐角，风过灯摇，恍若渔舟轻荡；家家户户的墙面上，虾戏清波、船逐湖面的壁画鲜活灵动，庭院里退役的渔船、渔网成了特色装饰，刚进门就被浓浓的渔韵“圈粉”。

渔乡韵味，改写了村民的生活。“以前靠打鱼看天吃饭，现在守着家门口就能赚钱！”村民龚士香的“幸福老家”农家乐里，烟火气正浓——刚出锅的清蒸汉江白鱼泛着莹润光泽，热气裹着鲜气直往鼻子里钻；蒸笼里的玉米、红薯甜香四溢。

“我们主打‘汉江鲜’和‘农家味’，周末节假日桌桌爆满，游客还爱打包我家晒的鱼干、腌的辣椒当伴手礼，一天能卖上百块哩！”龚士香一边给游客端菜，一边笑着说。

像龚士香这样“靠景吃饭”的村民不少。为了让文旅产业走得稳，村里组织开展烹饪、服务技能培训，帮村民提升生产能力；还统一打造“渔味小铺”，把农家菜、手作干货包装成兼具颜值与特色的文创产品。

“以前自家种的青菜吃不完只能烂在地里，现在游客上门抢着买，这些土特产都成‘香饽饽’了！”村民李建国忙着给游客称菜，秤杆翘得老高。

如今，杨溪铺村还在谋划更大的蓝图——打造“汉江风情湖湾”项目。以“郧阳渔村”为核心，盘活村民闲置房屋，同时招引市场主体入驻，计划建成集游玩、娱乐、休闲、餐饮、住宿于一体的综合性度假村，让村子更具渔乡魅力。

夕阳西下，汉江泛着橙色的余晖。追逐嬉戏的孩子、打卡拍照的游客、弯腰拾垃圾的“志愿红”，一同倒映在清澈的江水中。这幅生态美、产业兴、百姓富的画卷，正沿着汉江徐徐铺展。